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ВПЛИВ КУЛЬТУРИ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ НА ШЛЮБНО-

СІМЕЙНІ ТРАДИЦІЇ ЯК ЗАСІБ СТАТЕВОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ ТА ПІДЛІТКІВ 

 
Традиція як засіб соціалізації людини і водночас як механізм, 

що забезпечує соціальну цілісність, набуває все більшого значення як 
об’єкт історичних, культурологічних та соціально-педагогічних 

досліджень в наукових працях, філософських дискусіях. 
Український народ протягом століть виробив сталу традицію 

звеличення шлюбу, сім’ї, домашнього вогнища. У його міфології була 
навіть божественна пара – Лада й Ладо, котра освячувала сімейні узи. 

Родинному життю завжди надавалося надзвичайно великого значення, 
бо саме у подружньому коханні, у продовженні роду бачився сенс 
існування людини. Відповідно серйозним було і ставлення до 

підготовки молоді до шлюбу. Вважалося, що створення сім'ї – то 

справа не лише молодих та їхніх батьків, а й громадськості і, звичайно 
ж, церкви. 

Серед сучасних дослідників, які розглядають традиції 
моральної культури в Україні крізь національну ментальність, слід 

відзначити роботи П. Гнатенка «Український національний характер», 
О. Кузик «Трансформація традиційної обрядовості та її використання в 
сучасній педагогічній, культурно-дозвіллєвій діяльності установ 
культури» та О. Парфьонової «Традиції в моральній культурі 
українського народу (друга половина ХІХ–ХХ ст.)». 

В українському суспільстві, з його тяжінням до 

традиціоналізму, роль традиції як механізму, що інтегрує соціальну 

цілісність, дуже значна. Сучасна соціокультурна ситуація, з її 
легітимністю альтернативних ліній поведінки, як ніколи актуалізує 
проблему моральної культури людини, відображення і функціонування 
ціннісно-імперативного ядра даної культури в житті українського 

суспільства, зокрема шлюбно-сімейні традицій в моральній культурі 
українського народу. 

Шлюбно-сімейні традиції, культура міжстатевих відносин, як і 
культура взагалі – це специфічне явище, яке несе в собі відбиток 
багатовікової культури кожного народу з його національними 
особливостями, що знайшли своє відображення у традиціях, звичаях, 
обрядах та передавалися із покоління в покоління, забезпечуючи 

наступність як загальнолюдських цінностей, так і кращих надбань 
кожного народу. 
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В нашому дослідженні наголошується на важливій ролі сім’ї 
як традиційного механізму успадкування моральної культури, а отже, 
особлива увага приділяється підготовці молоді до шлюбно-сімейних 
відносин та усвідомленого батьківства, зокрема, важливість 
усвідомлення міцного зв’язку між статевою мораллю, родинною 

мораллю й коханням, оскільки родина повинна залишатися 
найважливішим інститутом виховання, що є запорукою існування 
здорової української нації. 

Аналізуючи загальносвітові тенденції розвитку статевої 
моралі, видатний український педагог Г. Ващенко висвітлює питання 
розвитку статевої й родинної моралі в Україні. Він відзначає, що в 
українській родині жінка мала велику роль, що безпосередньо відбито 
і в українському фольклорі. Така форма родинного життя, вважає 
відомий педагог, сприяла естетизації побуту, злагіднювала відношення 
в родині і суспільстві, ушляхетнювала статеві почуття і відношення, 
сприяла тому, що в них визначне місце посідають не фізіологічні, а 
духовні елементи. Старовинні весільні звичаї, що дійшли до нашого 
часу, за переконанням Г. Ващенка, свідчать, що народна мораль стояла 
на сторожі міцної родини, заснованої на взаємній любові та вірності 
чоловіка й жінки, а християнство піднесло ще на вищій рівень статеву 
мораль українців, високі риси якої дуже яскраво відбиті в наших 
народних піснях, зокрема піснях про кохання. В них відбиваються 
найрізноманітніші переживання: радість, ревнощі, нещасне кохання, 
туга за милим чи милою тощо. На цьому ґрунті скромності, 
стриманості й вірності, зазначає Г. Ващенко, створюється здорова 
родина і в першу чергу сердешні відношення між чоловіком і жінкою. 

А здорова родина є основою здорового державного життя і одною з 
найважливіших передумов нормального виховання молоді. 

Отже, в окремих розділах другої частини «Виховання волі і 
характеру» Г. Ващенко висловлює свої поради щодо тогочасного 
родинного виховання, зокрема в еміграції: а) відродження духовності, 
зокрема шляхом відновлення традиційної обрядовості та орієнтацією 
на здоровий консерватизм; б) відродження цінностей родинного життя 
на основі християнської моралі, зокрема подружньої вірності, почуття 
обов’язку щодо власної родини, культ родинної злагоди, любов і 
взаєморозуміння членів родини тощо; в) оновлення природної 
виховної функції родини; г) родина повинна залишатися 
найважливішим інститутом виховання взагалі: основи ідеалу служіння 
Богові й Україні, демократизм і перші паростки характеру 
закладаються в дитині саме тут. 


